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npupoonoz zaca y KWh

[Moctynak oOpauyHa HCHOpy4YeHE €HEpruje MPUPOAHOr raca yTBpheH je Ypeodoom o ycnoseuma
ucnopyke u cnavoesara npupoonum zacom ("'Cnysycoenu cnacnuxk PC'', op. 49/22).
Ypenbowm je nepuHUCAHO:
¢ Ha nquctpuOyTHBHOM CHCTEMY 332 MEPEHE 3allpeMUHe puMermrBahe ce cTaHaapIHu YCIOBU
(remmeparypa ox 288,15 K (15 °C) u nputucak ox 1,01325 bar).

% 3a o0pauyH MPOTEKJIC 3alPeMUHE MPHUPOTHOr raca MPUMEHY]y € HOPMAJIHH YCIOBU
(remneparypa ox 273,15 K (0 °C) u nputucak ox 1,01325 bar).

% JemuHuia 3a o0pauyH eHepruje npupoaHor raca je KWh.,
300r (u3uUKkuX 0coOWHA TPUPOTHOT Taca, CHEPreTCKU CaJpkKaj oapelheHe 3apeMHHe Taca 3aBUCH
O]l IPUTHCKA, TEMIIEpaType M TOIUIOTHE BPETHOCTH (KBAJIMTETA) raca, KOju ce yTBplhyje Ha OCHOBY
XEMHJCKOT' cacTaBa raca. Y pEajlHHM paJHUM YCIOBHMA, Tac C€ HCIOpYy4yje MPU Pa3TUUIUTHM
BpPEIHOCTUMA MPUTUCKA M TEMIIEpaType M MPOMEHJBHBOI j€ XEMHjCKOT cacTaBa, ma 300r Tora u
TOIJIOTHE BpeHOCTH. [leHa mpupoaHor raca ce yrBphyje 3a oapeheHe ycioBe Ha MECTy HCIIOPYKE:

— mnpurucak ox 1013,25 mbar,

— Ttemmnepatypy oa 0 °C (HopMaHO cTame raca).
HcnopydeHa eHepruja mpupoTHOT Taca MPU PEaTHUM, PaIHIM, YCIOBHMA ce IpepadyHana ('cBoau'")

Ha OBE YCJIOBE, KaKO OM ce CBHM KyNIMMa rac oOpadyyHaBao HA MCTH HAYMH U Aa OM KYIIH HUCTY
KOJIMUMHY eHepruje miahaliv mo UcToj eHH!.

Enepruja ¢pusnyku npoTeKIor raca usMepeHa y paJiHiUM yCclIOBUMa payyHa ce y TP Kopaka:

1. Cpoheme 3ampemuHe (U3MUKM NPOTEKIOr Taca H3MEpEeHEe Y paJHUM YCIOBHMa Ha
CTaH/Iap/JHe ycJI0Be, 3a 1oMalinHCTBA ce U3BOAM PAYyHCKU (HauuH cBolera HUje MEHhaH y
OJTHOCY Ha TpeTXoaHy Ypenly u aeraspHHje je nojammeH y [puory 1).

2. YTBpheHa 3anpeMuHa NPUPOIHOI raca Ha CTAaHAAPJHUM YCIOBHMa 3a MoTpedbe oOpadyHa
CBOJIM CE€ HAa HOPMAJIHE YCJIOBE PAauyHCKH, TIpeMa popMyIIu:
Vref(n) = Vref(s)/K
Vref(S) — 3anmpemMuHa MpUPOIHOT raca yrBpheHa y m* npu CTaHAapIHUM YCIOBHMA
K-koedpunmjent kopeknuje (aertaspHmje mojanrmeno y [puory 2)
3. HcnopyueHa eHepruja mpupoJHoOr raca ce ooOpauyHana npema popmyinu:
E = Vref(n) * GCV
rze cy:
E — o6pauyncka enepruja npupojsor raca (kWh),
Vref (n) — 3anpemMuHa MpUpoOAHOT raca Ha HOPMAIHUM yCIOBUMA (m?),

GCV — Topwma TOMJIOTHA BPEIHOCT MPU HOPMAIHUM YycioBuMa 3a 3ampemuny 0 °C u
pedepeHTHy Temmeparypy caropeBama onx 25 °C mspakena y kWh/m3(n) (meraspHuje
nojammeno y [pumory 3)
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Ceoheme 3anpemuHe (U3NUKK MPOTEKIOr Traca M3MEpEHEe y paJHUM YCIOBMMa Ha CTaHIApIHE
ycII0Be, 3a JoMahMHCTBa Ce U3BOJM PauyHCKH,

% YKOJIMKO TIOCTOjH KOpEKIIMja TemIeparype (BpeIHOCT MpUKa3aHa Ha MEpPHOM ypehajy je
Beh cBelieHa 1O TemIepaTypu — MEpPUIO MMa yrpaljeH TeMIepaTypHH KOMIICH3aTop),
M3MepeHa 3aIpeMUHa Ce PAYYHCKH CBOJH CaMO I10 TIPUTHUCKY;

% YKOJIMKO HE MOCTOjH KOPEKIHja TeMIeparype (BpeIHOCT MpUKa3aHa Ha MepHOM ypehajy
HHUje CBEJIeHA M0 TEMIIEPAaTypHd — MEPUIIO Hema yrpal)eH TeMnepaTypHH KOMIIEH3aTop),
M3MEpEeHa 3alpeMUHa CE PA4yHCKH CBOJIU TI0 TEMIIEPATypPH H IO MPUTHUCKY,

PauyHcko cBol)er-e M3MepeHe 3anpeMuHe HA 3alPEMUHY Y CTAHIAPHOM CTamby raca

3a pauyHCKO CBONeHE¢ Ha CTaHIApPIHO CTamke raca, KOpucTu ce Gopmyna aepunucana Ypenoom u
TJIACH:

Pm + Patm Tref(s) 1

Vref(s) = Vr PGS) 7
rIe Cy:
Vref(s) — 3ampemumna mpUPOHOT raca Ha cTaHAApAHUM ycaoBuma (MP);
Vr — 3ampeMHUHa IPUPOTHOT raca Ha paJHUM yCIOBHMa, OJTHOCHO OYHTaHA
3ampeMUHA IPUPOHOT Taca Ha MepHOM ypehajy 6e3 kopektopa (m®);
Pm — [puKJbYyYHH npuTHCak (mbar/bar) mojenieH mpu MOHTaXXH peryJIannoHe
rpyIie 3a MepHUIIa Koja ce MOCTaBIbajy MOCIE PEryJIallioHe TPyIe, OHOCHO
cpena BpeTHOCT MPUTHCKA 32 MEpUIIa Koja ce Hajlase Ipe perysanuone
rpyme,
Patm — armocdepcku nmpurrcak (mbar);
P(s) — mnpuTHCaK MPUPOJHOT Taca Ha CTaHAApAHUM ycinoBuma, P(S) = 1013,25
mbar;
Tref(s) — Ttemneparypa raca Ha cranaapagHuM yciouma 288,15 K (15°C);
Tr — paxHa TemIrepaTypa npupojHor raca, Tr = (273,15 + Temneparypa
npupoaHor raca y °C) (K);
V4 —  (axTOop KOMIPECUOUITHOCTH (CTUIIJBUBOCTH) IPUPOJIHOT Taca,

3a npukJpyuke Ha Pm < 1000 mbar, Z =1

[TapameTpu npupoAHOT raca Ha paJlHUM YCIOBHUMA Yy 1aToj popmyiu yTBplyjy ce Ha cieaehu HauuH:

Beanuuna Hauun ogpehuBama
Pagnu nputncax Pm + Patm (30up arMochepckor U MpUKIbYYHOT IIPUTUCKA)
Atmocdepcku nputucak (Patm)  Patm = 1016 — 0,108 - h (mbar )
h - mHagmopcka BucuHa (M), Koja ce yTBphyje Ha HAuYMH U TOJ
yCIIOBHMA!

1. h =hl, ako ce Bpegnoctu hl, h2 u hs mehyco6Ho paznukyjy 3a
Mame o1 50 m;

2. h=h2, axo je pa3nuka uzmely hl u h2 seha ox 50 m, a paznuka
m3mehy hs u h2 mama ox 50 m;

3. h =h3 =h2 £ x*50, ako je paznmuka usmely hs u h2 Beha ox 50
m,



[Mpuksby4ynu nputucax (Pm)

Panna remneparypa (Tr)
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IIpH Yemy je:
h1l - HagMOpCKa BUCHHA MEPHO PEryJallMOHe CTAaHWIIE Ha H3J1a3y
13 TPAHCTIOPTHOT cUCcTeMa (TJIaBHA MEPHO PEeryialuoHa CTaHUIA -
I'MPC) u3 koje ce mpupOAHHU Tac NMpey3uMa y AUCTPUOYTHBHU
CUCTEM, OJHOCHO apHTMETHYKa CpEIMHA HAIMOPCKHX BHUCHHA
I'MPC, ako ce rac npey3uma u3 ase uiu puiie [ MPC;

h2 - mHagMopcka BucuHa MepHO perynarone cranuie (MPC) wiun
Meprae cranuie (MC) U3 Koje ce MpUPOAHHM rac mpey3uma y
JUCTPUOYTUBHU CHUCTEM, OJIHOCHO apUTMETHYKa CpeauHa
HagMopckux BucuHa MPC unu MC, ako ce rac npeysuma u3 JBe
nnu Bume MPC, omaocHo MC u

hs - apuT™MeTnuka cpeanHa HajBehe 1 HajMame HaIMOPCKE BUCHHE
3a MECTa UCIOpYyKe KYyINIUMa ca racoBO/ia y KOJU C€ Trac Mpey3uma
u3 jenne niau Bume MPC, onnocHo MC, Ha Koje je Taj racoBoj
MIOBE3aH;

X - 11e0 Opoj oj arconytHe Bpeanoctu uspasa (hs - h2)/50.

BPEIHOCT KOja j€ MOoJIeHIeHa Ha PerylaTopy
3a momahuucTBa je Pm = 22 mbar
Tr = 6°C = 279,15 K - y nepuony 1. okrobap — 30. anpun u
Tr=15°C = 288,15 K, ogHocHo HeMa cBol)emwa Mo TeMmnepaTypu:
e y iepuonay 1. maj — 30. centembap,
e 32 MepHJIia IOCTaBJbEHA YHYTap 00jeKTa,
e 32 MepHJia ca KOMIIEH3aTOPOM TeMIlepaType.
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VYTBphena 3anpemMuHa NpUPOTHOT raca Ha CTaHAAPIHUM yCIOBHMA 3a MOTpebe oOpadyHa CBOIU ce
Ha HOPMaJIHe yCJIOBe pauyHCKH, IpeMa popMyJIu:

Vref(n) = Vref(s)/K

Vref(S) — 3anpemMuHa nmpupoaHOT raca yrBpheHa y m* npu CTaHAapIHUM yCIOBHMA
K - xoedunujent Kopexiyje
K=KT*KC, rue je
KT — remnepatypuu koedunujeHt u u3pauynasa ce kao T (273,15+15 °C)/ T(273,15+0 °C) u uzHocH
1,054915
KC — koedunujent ycien ¢dakTopa CTHILBMBOCTH M HM3pauyHaBa ce kao Z(15 °C) / Z(0 °C)
3a0KpYXKEHO Ha mecT (6) Aenumana u rie cy:
— Z(15 °C) — daxrop xommnpecubmmnoctr Ha 15°C 3a mpocedaH cacTaB raca 3a0eiexeH Ha
oapeheHom yna3y/uznasy y/ca TpaHCIIOPTHOT CHCTEMa 3a IEPHOJ O/ TOJMHY JaHa,

— Z(0 °C) — dakrop xomnpecubunnoctu Ha 0°C 3a mpoceuaH cacTtaB raca 3a0esekeH Ha
onpeheHoM yna3y/m3nasy y/ca TpaHCIIOPTHOT CUCTEMA 3a IMEPHOJ O/ TOAMHY JaHa.

IMPUJIOT 3

GCV-ropma TOII0THA BPETHOCT MPH HOPMAITHUM YHAIpe 1e(UHICAHUM YCIOBHMA CE€ U3padyyHaBa
npema SRPS EN ISO 6976 y3umajyhu y 063up HopmamnHe ycioBe 3a 3anpemuny (0°C u pedepentHy
temneparypy caropeBama 25°C). GCV je uspakena y kWh/m?(n).

3a npopauyH enepruje GCV y kWh/m3*(n) he ce kopuctutu 3a0KkpyXuBameM Ha 6 nernumana, ca
320KPYKMBAakEM Ha BUIIIC YKOJIMKO j& celMa JeIMalia S Wil BUIIS, M ca 3a0KPY)KHBAkbEM Ha HUKE
YKOIIMKO je cenMa aennmMana 4 win Mame.

[Tomanm o GCV 1o nanmma ce npey3nmajy u3 M3pemraja o racHoXpomarorpad)ckoj aHaIUu3H1 - CacTaB
raca 1o KOMIOHEHTama, TOTUIOTHE BPEJHOCTH U T'YCTHHA, KOjU CBAKOT 1. y Mecelly 3a MpeTXOJIHU
Mecel nocraBiba JlabopaTopuja 3a racHy Texuuky Hosu Caj.



ITPUAJIOT 4:
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IIpumepu ce ogHOCe HA 00pa4yyH eHepruje 3a JoMahMHCTBA Yy 3MMCKOM IepPHOLY

Ilpumep 1:

[Torpomray Ha teputopuju I[lapahuna, yrpaheno mepuio je ca KOMIIEH3aTOPOM TemIeparype (He
BPILH ce CBOEHE 10 TeMIIepaTypH, CaMo MO IPUTHCKY)

Vr =75 m?
h=138m
Patm = 1001,1mbar
Vs=76 m®
K =1,055385
Vn=72m?

GCV =11,491706

3arpeMrHa MPUPOIHOT Taca y paJHOM CTamby, OJHOCHO OYHTaHA
3ampeMMHA IPUPOIHOT Taca Ha MepHoM ypehajy (m®) - Ha pauyny
03HAYEHO Kao "M3MepeHo"

HaJIMOpPCKa BUCHHA (M)
Patm = 1016 — 0,108 - h (mbar )

3alpeMHUHa IPUPOJIHOT raca CBeieHa Ha cTaHaapaHo cTame (m?) -
Ha payyHy O3Hau€HO Kao "mpoTekso"

KOoe(UIIHJeHT KOPEKIIHje

3aIpeMMHa IPMPOJIHOT raca CBEjieHa Ha HOPMATHO cTambe (M) — Ha
padyHy O3HA4€HO Kao “HOpMasHa KoJI‘

ropma TOImIOTHA BPCAHOCT ITPU HOPMAJIHUM YCJIIOBHMA 3a 3allpEMUNY|

kWh/m3(n) 0 °C u pedepenTHy Temmneparypy caropeBama o1 25 °C uzpaxena y|
kWh/m3(n) - Ha padyHy 03Ha4€HO Kao "TOIJIOTHA BPEeIHOCT"
E =827 kwh HCIIOpYyUYEHa €Hepruja MPUPOIHOT raca — Ha padyyHy O3HaYeHO Kao
"ucnopydeHo"
Ilpumep 2:

[Torporray Ha TepuTopuju 3pewmaHuHa, yrpaheHo MepuIio je 6e3 KoMIeH3aTopa Temieparype (BpIiu
ce cBoleme 10 TeMIIEpaTypH U MO MPUTHUCKY)

Vr =248 m®
h=80m
Patm = 1007,4mbar
Vs =260 m?

K =1,055395
Vn =246 m®

GCV =10,970333
kWh/m?3(n)

E =2699 kWh

3arpeMrHa MPUPOTHOT Taca y paJHOM CTamy, OJHOCHO OYHTaHA
3ampeMHHA IPUPOIHOT Taca Ha MepHOM ypehajy (m®) - Ha pauyry
03Ha4YEHO Kao "M3MepeHo"

HaJMOpCKa BUCHHA (M)

Patm = 1016 — 0,108 - h (mbar )

3alpeMHUHa TIPUPOIHOT raca CBeieHa Ha CTaHAapaHo cTame (m?) -
Ha payyHy O3Hau€HO Kao "mpoTekso"

KOC(UIIM]EHT KOPEKIHje

3arpeMHHa TIPUPOJIHOT raca CBeieHa Ha HOPMAJTHO cTambe (m°) - Ha
pauyHy 03HA4€HO Kao "HOpMaiHa KoJ'"

rOpHa TOILIOTHA BPETHOCT P HOPMAITHUM yCIIOBHUMA 32 3alPEMHHY]
0 °C u pedepeHTHY TemnepaTypy caropeBama o1 25 °C uspaxena y
kWh/m?(n) - Ha pauyHy 03Ha4€HO Kao "TOIJIOTHA BPEIHOCT"

HCIIOpYY€Ha eHepruja MPUPOIHOT Taca — Ha pauyyHy 03Hau€HO Kao
"ucnopydyeHo"




